

Секция «Иностранные языки и регионоведение»

Региональная идентичность: культурно-лингвистический подход

Кузнецова Дарья Викторовна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
иностранных языков и регионоведения, Москва, Россия*

E-mail: kudavi@mail.ru

Для определения региональной идентичности необходимо, прежде всего, определить, что является регионом, что мы считаем идентичностью, и что такое региональная идентичность. С точки зрения регионоведения, науки молодой, но уже прочно закрепившейся в научном мире, регион, в самых общих словах, – это территория с населяющими его людьми, обладающая определёнными особенностями, с особой историко-культурной составляющей, которая выделяет этот регион из ряда других.

Идентичность – это философское понятие, заключающееся в самоощущении индивида, самоопределении себя на фоне других. Отметим, что важно разделять идентичность индивидуальную и идентичность региональную, но в то же самое время необходимо понимать, что эти два вида идентичности, безусловно, соприкасаются, пересекаются и взаимодействуют между собой. Являясь понятием довольно абстрактным и малоосознаваемым, идентичность предстает как довольно сложный предмет для исследования. Согласимся с мнением многих философов и исследователей феномена идентичности в том, что нельзя слишком субстанциализировать это понятие [1], поскольку в таком случае мы ограничиваем его рамками, а это значит, что мы не исследуем саму сущность понятия. Вместо этого мы субъективно размышляем над очерченными нами же понятийными сторонами явления.

Идентичность чаще всего выражается через поступки, слова, действия индивида. Региональная идентичность, таким образом, является самоопределением региона, выражающимся в поступках, действиях и даже мыслях людей, населяющих данный регион, а также в восприятии этими людьми других регионов в сравнении со своим регионом. Региональная идентичность предстает сложным комплексным феноменом, который включает в себя множество составных частей, которые представляется возможным изучить только в совокупности и с учётом постоянного изменения качественной составляющей этих частей.

Региональная идентичность складывается как мозаика из разных частей: некоторые части являются постоянными, которые человек никак не может в себе поменять, например, расовая, этническая принадлежность; и те, которые человек с течением времени может изменить, например, язык, пространственная компонента, религия. Есть и спорные компоненты, которые, казалось бы, и зависят от человека и в то же время не в его власти – это, например, фактор политический, в развитии которого большую роль играет случай, исторические предпосылки и т.д.

Понятие «идентичность» лежит в плоскости нескольких гуманитарных наук, таких как психология, социология, антропология, политология, философия, логика. В нашем исследовании мы договоримся воспринимать идентичность как историко-культурное понятие, находящее отражение в индивидуальном поведении, ориентированное на интеграцию с общим и проявление культурных универсалий. Такая идентичность всегда

обусловлена регионом: религией региона, языком, традициями, обычаями, историей и т.д. Также необходимо отметить, что все регионы социокультурны обусловлены, т.е. там, где есть люди, там есть и регион.

Если перевести проблему региональной идентичности в лингвистическую парадигму, то тождественность личности с регионом устанавливается посредством осознания личностью особенностей языковой картины мира данного региона, посредством овладения личностью тем культурным наследием, которое заложено в структурах языка, отражающего и формирующего культуру. Стоит оговориться, что вышесказанное верно как для понятия национальная идентичность, так и для понятия региональная идентичность. Разграничить эти два понятия представляется неблагоприятным занятием. В нашей работе мы считаем, что региональная идентичность включает в себя и национальную идентичность. Все зависит от того, каковы критерии выделения региона: в политико-административных терминах можно говорить о национальной идентичности, в рамках культурно-исторического подхода целесообразнее, с нашей регионоведческой точки зрения, использовать понятие региональная идентичность. Например, можно сказать, что у России есть своя региональная идентичность. Здесь понятие региональная идентичность синонимично понятию национальная идентичность. Также можно, например, сказать, что жители республики Татарстан обладают особой региональной идентичностью, которая выделяет их среди других регионов России, но в то же самое время этот отдельный «кусочек идентичности» составляет часть мозаики русской идентичности. Забегая вперёд, скажем, что наша основная гипотеза строится вокруг одной простой мысли: единство в многообразии есть отличительная черта региональной идентичности современной России. Это же единство в разнообразии является залогом успешного разрешения многих национальных, региональных, культурных, этнических проблем. На протяжении многих веков многоконфессиональный, полиэтничный регион России скреплял множество народов вместе. Как такое было возможно? Можно вспомнить гипотезу И.В. Павловского о "магии земли" и предположить, что данный регион обладает таким сочетанием доминант и констант регионального развития, которые в совокупности делают регион именно таким многоконфессиональным, полиэтничным, с множеством диалектов и наречий.

Литература

1. Эрикссон Э. Идентичность: юность и кризис — М.: Прогресс, 1996.